

移动4G手机首秀、刷手机就能支付消费……在去年举行的智博会上，宁波移动带来的“新玩意”勾住了大家的眼球。而在这一年中，移动4G手机、NFC手机支付也确实走进了市民生活，当初的“新玩意”如今成了“老朋友”。今年的智博会，移动带来了哪些新事物？今后又将会怎么改变我们的生活？

下载最高每秒200兆

超高速4G网络亮相宁波智博会

200兆的超高速4G网络到底有多快？你能眼见为实了。在今年的智慧城市技术与应用产品博览会上，中国移动展区首次展示200兆的超高速移动4G网络的魅力，网速简直令人尖叫。

中国移动展馆前，有一个超大LED屏幕，上面清楚展现了超高速4G网络的实时下载速度。据介绍，在峰值100兆的4G时代可以“秒刷”微博微信、观看高清视频、进行新



闻直播等等，而到了峰值200兆的4G时代，网速的体验完全进入一个新的阶段，网络品质也将更高，满足到屏幕智能终端高清、超速等的体验要求。观看蓝光影、进行大数据的云上传下载服务，以及各项4G行业应用体验将更好。

光是单个“点”快不是真正的快，整个4G网络的快才是真的快。作为国家首批4G(TD-LTE)规模试验网建设试点城市之一，目前宁波移动共建成4G基站8000多个，全市所有乡镇已开通移动4G网络，距离象山大陆约27海里的渔山岛以及檀头山岛、南韭山岛等多个4G海岛基站均已开通，并已完成杭州湾跨海大桥、象山港大桥等特大型桥梁的4G网络覆盖。

下一步，宁波移动将全面开启4G网络第二阶段的建设，着力提升4G网络的品质和速度。“我们采用了载波聚合技术，不仅能够大大提高网络的速度，还能带来网络容量和覆盖的增强，网络品质也将同步提升。未来能够实现下行峰速3.8Gbps。”移动工作人员介绍：“载波聚合技术可实现网速的提升使用户上下行速度翻倍，也可以全面提升小区吞吐率，改善小区边缘用户的网络体验。载波聚合技术已在韩国、日本、美国等发达国家的4G网络中商用，效果显著。”

移动4G

用数字说话

- 先** 2013首发宁波！
- 快** 网速峰值已达200Mbps！
- 多** 宁波4G用户数超过60万！
- 广** 宁波8000多基站覆盖：全国300多个地市均已全面覆盖！
- 全** 4G品牌手机300余款！

助力开车 监控厨房 灾害预警 远程取证

4G 行业创新应用丰富多彩

4G不仅仅是用来上网的，各项4G应用正由概念走向实战。本届智博会上，4G网络在交通、商务、政务、医疗、教育等多个领域的深度应用也一一展现在我们面前。

4G车机 车联网语音私人安全座驾

在移动展区的“车联网区”一个模拟真实驾车环境的4G车机十分引人注目。这款车机内部的大尺寸显示屏上安装了基于4G网络的车联网应用，这就使车身成为了一个大屏幕智能手机，具备WiFi高速上网功能，而智能语音的控制方式，使之能在驾车同时，通过发布语音指令获取在线互联网资讯多媒体（音乐、视频）等功能，保障行车安全。

据了解，4G车机安装有咪咕音乐、和阅读、视频、天气、新闻等APP应用，可提供本地在线音乐播放、视频/网络收音机收听、有声读物欣赏，以及天气、新闻、股票等实时资讯。4G车机除了具备很强的娱乐性，它还有车辆诊断、安全救援等超强安全防护功能，当车主遇到麻烦就可以通过4G网络提供快速定位、一键救援、位移报警、电子围栏等服务。

4G智慧眼 透明厨房手机实时监控

在移动展区的“和4G”展示台上，一个白色的小型摄像机不时上下转动着，并实时将现场拍摄的360度全景画面传输回到手机APP，画面清晰流畅。这是宁波市海曙区食品药品监督管理局与宁波移动合作推出的“透明厨房”监管系统。

“透明厨房”应用已经覆盖宁波市海曙区42家大中型餐饮单位和31所中小学校。通过“透明厨房”监管系统拍摄的视频内容会经4G网络和有线宽带传输至接入管理平台，使用者只要通过手机或电脑登陆平台即可查看就餐大厅、烹调间、配菜间、消毒间、凉菜间等及从业人员现场操作全过程。此外，“透明厨房”还具备录像回看功能，录像内容可在云平台保存三个月，达到追溯轻松取证的效果。除了“透明厨房”应用，4G网络还被用于“移动看店”、“透明仓库”等领域。

4G治“五水” 污染数据实施掌握

“五水共治”关系环境民生，是全省新一轮改革的关键之策。移动展区现场一个以“五水共治”主要元素制作而成的沙盘，真实还原了宁波市“五水共治”的场景。

“治污水”作为“五水共治”中的“大拇指工程”，至关重要，4G应用也最为深入。宁波移动与宁波市环保局达成合作，针对全地区20余家污染型企业实施污染源、饮用水在线监测，并通过4G无线网络数据传输，将企业污水PH值数据传回，实时掌握27处水源地污染数据。针对污染事件的突发性特征，“治污水”过程中4G单兵和4G车载被灵活运用。镇海环保局已开始采用4G车载和单兵系统助力环保工作。

4G司法鉴定车 高清取证远程调度

在“和4G”展区的屏幕上，可以看到宁波市司法局司法鉴定所利用4G网络进行司法鉴定的应用场景，这是全省开展的首个司法鉴定车作业监控领域的4G应用。举例来说，以往涉及重大交通事故造成伤残的情况，需要当事人携带相关理据前往鉴定所进行鉴定，这对当事人而言有着极大的不便，且很难百分百还原案件当时的原貌。利用4G司法鉴定车的流动性及高清拍摄、实时回传等功能可以第一时间赶往事发现场，对相关情况进行拍摄，最大程度地保留现场高清照片和证据，大大提高了司法鉴定的效率和准确性，也为需要鉴定的人员带来便利，相当于将鉴定所搬进了鉴定车内，实现移动办公。

4G“院前急救” 高清影像助力远程医疗

在移动展区现场，一块显示着心电图、血压、呼吸、体温等数据的电子屏非常显眼，这是智慧医疗4G“院前急救”的模拟监控画面。“院前急救”能够通过急救车内的车载摄像头及4G网络，实时将车内病人的高清图像和各类数据传输到医院，甚至可以通过4G网络连线医疗专家，实现清晰快速的远程医疗指导，抓住抢救时机。

浙江是国内首批开展院前急救应用的省份之一，目前，移动已与全省各级急救中心和医院合作，在杭州、宁波、温州、绍兴等地急救中心共30余辆车上部署实施。未来，病人在家中或社区医院，通过4G网络实现与专家进行高清视频问诊。

此外，移动4G网络也被广泛应用于其他与生活紧密相关的行业中。比如，余姚、奉化、宁海三地山洪灾害多发地段也部署了水利山洪灾害监测预警系统。不久后，宁波移动还将与宁波公交总公司开通营运车辆监控的4G网络应用内容。

全市7万商家可刷NFC手机“和包” 移动支付成消费趋势

刷一下手机就完成了消费支付，去年开始推广的移动NFC手机支付如今已经“开花结果”。如今，全市已经7万商家可刷NFC手机“和包”，点多、便捷、稳定、安全的移动支付将成消费趋势。

在本届智博会上，中国移动展示了移动NFC手机和包的广泛应用功能。用户只需在手机上安装“和包客户端”，就可以下载、使用并管理各类卡应用，实现刷手机进行现场购物消费、刷手机搭乘城市公交的士、刷手机通过门禁等丰富便捷的应用功能。和包中的“和聚宝”还具有和“余额宝”类似的理财功能。

此前的去年，宁波移动携手银联，打造宁波世纪东方广场移动支付商圈，成为全国首个移动支付示范商圈。其后，天一、万达、来福士等商圈相继加入移动支付行列。当前，宁波各行业带有银联“闪付Quick pass”POS机覆盖率超过95%，能够使用NFC手机和包的手机机型也扩展至32款。

预计到2015年，支持NFC手机钱包的手机能达到近百款，合作银行也将进一步增加，更多便捷惠民应用也将开启。据悉，宁波地体刷NFC项目正在进行技术改造。

除了现场近场支付，宁波移动还在不断探索移动NFC手机和包的远程支付方式，消费者可以通过手机页面来查询飞机、住宿等信息，并通过手机直接购买和预定酒店和机票。



余佳敏